
Chapitre 8: Fon
tion logarithme
1 Dé�nitionDé�nition:La fon
tion logarithme népérien notée ln est la fon
tion dé�nie sur ]0; +∞[ qui, à tout réel x stri
tement positif, asso
ie leréel y noté lnx dont l'exponentielle est x.

ln(x) = y ⇔ ey = x.Propriété:
• Pour tout réel x > 0, elnx = x

• Pour tout réel x, ln ex = x

• ln 1 = 0 et ln e = 12 Étude de la fon
tion logarithmePour tout réel x > 0, on a :
eln x = ln ex = xOn dit que les fon
tions logarithme et exponentielle sont ré
iproques l'une de l'autre. Graphiquement, si on se pla
e dans unrepère orthonormal, les 
ourbes représentatives des fon
tions logarithme et exponentielle sont symétriques par rapport à ladroite d'équation y = x.
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Propriété:La fon
tion ln est dérivable (don
 également 
ontinue) sur ]0; +∞[ et ln′(x) = 1

x
.On en déduit que la fon
tion logarithme est stri
tement 
roissante sur ]0; +∞[ don
 pour a et b > 0 :

• a < b ⇔ ln(a) < ln(b) ;
• a = b ⇔ ln(a) = ln(b).De plus, 
omme ln 1 = 0, on obtient le signe de la fon
tion logarithme :

x 0 1 +∞

lnx − 0 +1



Chapitre 8: Fon
tion logarithme3 Propriétés algébriquesPropriété:Soit a et b deux réels stri
tement positifs et n ∈ Z :
• ln(a× b) = ln(a) + ln(b) ;
• ln

(

1

b

)

= − ln(b) ; • ln
(a

b

)

= ln(a)− ln(b) ;
• ln (an) = n ln(a) ; • ln (

√
x) =

1

2
ln(x).4 LimitesPropriété : lim

x→+∞

ln(x) = +∞ et lim
x→0

ln(x) = −∞On obtient le tableau de variations 
omplet de la fon
tion logarithme :
x 0 1 +∞

(lnx)′ + 1 +

lnx
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Propriété : lim
x→+∞

ln(x)

x
= 0 et lim

x→0
x ln(x) = 0Corollaire : Pour tout n ∈ N

⋆, on a lim
x→+∞

ln(x)

xn
= 0 et lim

x→0
xn ln(x) = 0.Propriété : lim

x→0

ln(1 + x)

x
= 1 et lim

x→1

ln(x)

x− 1
= 15 DérivationPropriété:Soit u une fon
tion dé�nie et dérivable sur un intervalle I telle que u(x) > 0 sur I alors f = ln(u) est dé�nie et dérivablesur I et

f ′ =
u′

u
.Exemple:Soit la fon
tion f dé�nie sur R par f(x) = ln(2x2 + 1).

f = ln(u) ave
 u(x) = 2x2 + 1 qui est dérivable sur R. De plus, 2x2 + 1 > 0 don
 f = ln(u) est dérivable sur R et
f ′(x) =

4x

2x2 + 1
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